

# 台州骨伤医院建院 悬壶济世 书写百年传奇

30  
周年

记者 朱丹君 通讯员 陈泳波

三十而立绽芳华，拼搏奋进正当时。今年8月8日，台州骨伤医院迎来建院30周年。溯源拥有200余年历史的章氏骨伤，自公元1823年创立以来，始终以“仁心仁术、传承发展、追求卓越”为理念，声名远播，成为浙派中医代表流派之一。

岁月流转，镌刻着这家医院的独特印记：2022年1月，获评三级甲等中医骨伤医院，成为台州市首家民营三甲医院；旗下浙江省章友棣骨伤研究所经省民政厅批准成立；多次获得“中国红十字博爱奖章”“中国红十字奉献奖章”等荣誉；在体制改革方面积累了成功经验，成为原卫生部鼓励的社会办医模式的一个样板；用专业的技术和温馨的服务，点亮无数患者的生命之光。

## 薪火相传，悬壶桑梓百余载

走进台州骨伤医院史馆，历史的味道迎面扑来。这里不仅记录了医院从创立至今的辉煌历程，还展示了无数医护人员在医疗技术上的不断探索与创新，通过丰富的实物、图片和文献资料，生动地展现了医院深厚的文化底蕴和不懈追求卓越的精神。

章氏骨伤疗法（章氏骨伤）源远流长，至今已有200余年历史，在传承过程中形成了独特的治疗方法，在手法正骨、手法理筋、杉树皮夹板制作及外固定、中药内服、膏药外敷治疗骨伤疾病方面独树一帜。

“发扬章氏医风，为了人民健康，这是我们的办院宗旨。”院长章鸣介绍，自1995年从石粘镇卫生院改制以来，台州骨伤医院一步一个脚印，实现了跨越式发展。办院以来，医院面临着诸多困难与挑战，但是，办院宗旨如同夜空中的灯塔，始终照亮着台骨医人前行的道路。

2011年，台州骨伤医院申报的“章氏骨伤疗法（中医正骨疗法）”成功入选第三批国家级非物质文化遗产名录，这是台州市第一个传统医药类国家级非物质文化遗产项目。

2014年，医院成为三级乙等中医专科医院，手创伤科（显微外科）、骨外科和运动医学科为浙江省临床特色学科，骨伤科为浙江省“十三五”中医药重点专科建设项目，筋伤科、脊柱科、小儿骨科、眼科、康复科等相继建立。

为把这一理论体系和方法发扬光大，造福更多患者，医院多次举办并将继续举办省级继续教育项目——章氏伤科及中医骨伤科新技术应用学习班，培养更多中医骨伤专业人才，大力推广章氏骨伤疗法。

筚路蓝缕，春华秋实。2018年11月，浙江省章友棣骨伤研究所经省民政厅批准成立。它在传统医的基础上，将章氏骨伤疗法和现代医学有机结合，坚持走中西医结合和科技兴医发展道路，建立起一套具有章氏特色的治疗骨伤病理论体系和疗法，为骨伤患者提供全方位、多角度的诊断治疗，在浙东南地区享有很好的口碑和声誉。



2021年，医院新门诊综合大楼投入使用。



## 设施升级，就医更便捷、更智能

在新门诊综合大楼，现代化的就医环境令人眼前一亮。在门诊大厅一角，医院特别设置“友谊咖啡”区域，不仅为患者和家属提供了便利，也让原本严肃、冰冷的医疗空间充满了人文关怀与温馨氛围。

新门诊综合大楼是浙江省重点工程之一，总投资2亿多元。这座现代化的医疗大楼以其独特的设计理念和先进的功能布局，为患者提供更加便捷、舒适和人性化的就医体验：无障碍设计贯穿始终；花园中设有完善的设施；园区道路局部设有扶手和坡度，可以作为行走障碍患者的康复训练场地。

目前，医院建筑面积超7.8万平方米，开设床位1000多张，总体规模跃上一个新台阶。

新门诊综合大楼在信息化建设方面也走在前列。“一站式服务中心”集成了挂号、缴费、检查预约、报告领取等多项服务，极大地简化了患者的就诊流程。同时，医院通过引入先进的信息技术，实现微信预约、网站预约、异地市民卡自助结算等功能，并上线颗粒剂系统，进一步提升了医疗服务的智能化水平。

工欲善其事，必先利其器。近年来，台州骨伤医院斥巨资，引进了3.0T核磁共振成像仪、椎间盘突出微创手术系统、关节镜微创手术系统、磁控胶囊胃镜系统等一大批高尖端的医疗设备。

针对工伤患者，台州骨伤医院积极对接企业，开设了“工伤处理全链条服务”专窗，并推出护工贴心照护、代办陪跑等服务，切实解决企业和员工的后顾之忧。作为温岭市工伤处理全链条服务定点医疗机构，医院聚焦工伤处理这一关键小事，依托数字化手段，在全省率先打造了“全周期、全流程、全方位、全覆盖”的工伤处理全链条服务新模式。

多年来，台州骨伤医院医护人员始终“服务于民、服务于行”为服务理念，持续开展“人民医院入有人接，检查病人有人陪，出病人有人送，在家病人有人问”的“四有”活动，尽可能给患者提供看得见、摸得着的就医获得感。

“来台州骨伤医院做B超检查，涂在身上的耦合剂竟是温热的。”“医院楼道之间都是打通的，就医太方便了。”……这是贴在医院墙上的患者留言，更是医院人文关爱的真实写照。

## 筑巢引凤，形成强有力的人才梯队

“在章氏传人的引领下，我们以精诚为弦，以仁术为弓，将医道的薪火代代相传——从师徒相授的指尖温热，到无影灯下的躬身笃行；从杉树皮夹板上流淌的古老智慧，到手创伤科中跃动的未来之光……”在“我与医院共成长”征文活动中，无数台骨医人写下了他们对医院的深切情感。

从最初的几十人小团队，到目前的800多名员工，其中不乏“元老级”员工。“医者之路，是生命与生命彼此照亮、互相成就的历程。从泥泞到坦途，于细微处坚守，于艰难时担当，这便是医院与我共同谱写的成长诗行；它并非刻于顽石，而是流淌在每一寸被治愈的骨肉里，生长于每双重新触摸工作的掌心中。”在医院辛勤工作了23载的科主任章峰火，写下了他的内心心得。

人才是医院发展的核心竞争力。近年来，医院制定了一系列人才发展战略，并出台了一系列吸引优秀人才的新政，通过“筑巢引凤”，走人才强院之路。同时，鼓励医务人员外出进修和培训，引进新技术、新项目，并给予相应的经济补助，形成强有力的人才建设梯队。

奉茶、鞠躬，接受导师赠予的典籍……在医院首批师承项目启动暨拜师仪式上，医院遴选出16位具有独到学术经验和技术专长的专家为指导老师，配对14位中青年医师为他们的学术继承人，采用师承方式进行培养，培养周期为3年。针对新员工，医院举办岗前培训班，从医院历史、文化、规章制度延伸到对外拓展训练，新员工的团队精神、凝聚力得到了极大的提升。

自办院以来，医院涌现了一大批优秀医务人员，在医科教研等领域结出了累累硕果。目前，该院获得省级科研奖项1个、浙江省中医药科技计划项目10个、发表SCI论文4篇，每年在全国各级各类杂志上发表论文超过10篇。

2010年，台州骨伤医院成功承办国家级继续医学教育项目——全国周围神经损伤与神经肌电图携手外科新技术学习班。2011年，医院还成功承办全国显微外科年会，开了民营医院的先河。

“我们将‘严谨、规范’纳入医院文化，要求全院员工特别是医务人员，既要敬业爱岗，对事业和专业精益求精，又要具备良好的职业道德和仁爱之心。”章鸣表示，医务人员要以“仁心仁术、传承发展、追求卓越”理念为指导，真正做到“诚信、爱心、敬业、爱院、严谨、规范”。

## 勇挑重担，绘制“合作共赢”蓝图

2024年11月，章鸣代表医院签约“复旦大学运动医学研究所温岭合作基地项目”。该项目是活动中唯一一个民营医院参与的校地合作项目，是上海复旦大学和台州民营经济发展的模式“和合共生”的枝芽。

早在2012年底，台州骨伤医院和复旦大学附属华山医院运动医学中心就建立了密切的合作关系。华山医院帮助台州骨伤医院建成运动医学科与运动康复中心；每月，华山医院还安排运动医学专家到台州骨伤医院坐诊、带教并开展手术。

值得一提的是，在复旦大学运动医学研究所的帮助下，台州骨伤医院已成功举办8届“尖峰汇”运动医学学术传播和高峰论坛，国内数百位顶尖关节镜运动医学学术大咖应邀到医院演示高精尖手术，从全国转播发展到国际转播，观看总人数达50余万人次，被称为“中国的安娜西”。

“我们将以此为契机，外修内练、精益求精，让老百姓在家门口就能享受到上海优质的服务。”章鸣表示，台州骨伤医院以卓越的专业实力与开放姿态，扛起推动骨伤领域合作的大旗，为盐城大丰友谊医院、温州乐清友谊骨伤医院等提供技术支持，不断提升医院的国内影响力。

台州骨伤医院还长期与上海六院、上海新华医院、浙二医院等国内知名医院保持良好的合作关系。另外，台州骨伤医院还是中国显微外科临床培训基地、江西中医药大学研究生培养基地和实习医院、湖北中医药大学实习医院、台州学院医学院教学医院，成为人才培养的摇篮。



医院联合温岭市红十字会推出“人道光明行”救助项目。

## 跨越山海，带着责任与担当加速奔跑

“亮堂了！我能看见你了！”106岁的颤奶奶因重度白内障，已经完全失明三年。在台州骨伤医院眼科团队的救治下，老人术后视力恢复至0.5，不仅能辨认亲人的面部，还可自主行走、用餐，生活质量显著提升。

早在2016年6月，台州骨伤医院就与温岭市红十字会联合开展“人道光明行”救助项目，救助范围现已从温岭扩展至整个台州市。至今，医院已开展5期“人道光明行”救助项目，累计帮助4000多名老年白内障患者重见光明。多年来，医院先后获得“中国红十字博爱奖章”“中国红十字奉献奖章”等众多荣誉。

“做一家有温度、胸怀社会的医院，这也是办院的初心。”章鸣表示，建院30年来，医院每年都以义诊的方式来举办院庆，始终以感恩之心回报社会。今年7月1日至9月30日，医院对80周岁及以上的老年患者，免收普通门诊、专家挂号费。

2021年6月24日，台州骨伤医院与阿拉尔医院合作成立了援疆工作馆。每个月，台州骨伤医院会派出两名专家前往新疆坐诊、开展手术指导等，将精湛的医疗技术留在阿拉尔医院，造福天山南北的百姓。开展柔性援疆3年来，台州骨伤医院共派出25人次的专家团队，完成手显微外科各级手术1042例，填补了阿拉尔医院16项技术空白。

今年4月，台州骨伤医院还成立“银龄花开·老年骨科志愿服务队”，计划在今年为百名60岁以上老人提供免费骨密度检测。同时，启动“银龄守护计划”，筹备成立“肩膝痛学校”，为4名符合条件的老人免费开展单膝人工关节置换手术或肩痛关节镜手术。

从服务一方百姓到帮扶一家医院，从远程支持到长期派驻，台州骨伤医院一路耕耘，奉献医术。全国十佳骨伤医院、中国显微外科临床培训基地、浙江省平安医院、浙江省党建先进单位、台州市文明单位……一个个荣誉，见证跨越山海、生命至上。

三十载风华正茂，九万里风鹏正举。30年前，台州骨伤医院在厚望中诞生；30年后，它不负众望，依然是改革创新的先行者。“台州骨伤医院一直在奔跑，跑出了辉煌与壮丽。”章鸣希望，将台州骨伤医院打造成“技术一流、服务一流、环境一流、设备一流”的三级甲等中医骨伤医院，打造成百年品牌名院，这也是一代代台骨医人的不懈追求。

## 精益求精，在技术领域不断深耕

随着人工智能在医疗领域的发展，骨科手术机器人应运而生，以其精准化、微创化、智能化的技术特点，为骨病患者带来全新的手术体验。

“手术前，我们了解过，机器人做的精确度更高，创伤更小。”近日，患者陈大妈在台州骨伤医院接受了双膝关节置换手术，采用Mako机器人辅助，术后效果让她竖起了大拇指。陈大妈今年64岁，患有膝关节炎已经十多年，双膝关节疼痛严重，走路、蹲起等活动困难，双膝关节均出现了一定程度的变形。在医生的建议下，陈大妈分两次完成了双侧的膝关节置换手术，术后恢复良好。

2023年9月，医院启用了台州市首台Mako关节外科手术机器人。手术过程中，团队通过实时动态采集患者膝关节三维解剖数据，经人工智能系统进行多维度分析处理，为患者定制化手术方案。在手术机器人的精准辅助下，手术团队成功实现亚毫米级操作精度。目前，医院已为257例患者实施Mako机器人辅助手术。

科技的发展和时代的进步，为医疗行业带来了巨大的变革。以正骨科为例，不再局限于治疗骨折和脱位的领域，逐渐扩展到更广泛的范畴，包括正畸、正骨等。这些技术的应用，不仅提高了治疗效果，还提升了患者的生活质量。

“伤筋动骨一百天”这句俗语，意味着骨折或脱位后的恢复期较长。然而，在台州骨伤医院，快速康复不再是梦想。这得益于医院先进的医疗设备和技术，以及专业的医疗团队。他们能够为患者提供个性化的治疗方案，确保患者在最短的时间内恢复健康。

此外，医院专门开设了椎间盘突出症、骨不连等专病门诊。每天，专病门诊都由中西医两位专家联合会诊，通过传统中医的治疗方法和现代医学的技术手段，全面解决患者的具体健康问题。

勇攀科学高峰，需要临床技术的撬动，这也是建设现代化标杆医院所必需的。对一家年轻的医院来说，如何实现弯道超车？章鸣敏锐地提出“质量为本、服务为先、筑巢引凤、业务拓展”十六字发展道路。

经过多年努力，该院手创伤科（显微外科）、骨外科和运动医学科成为浙江省临床特色学科，骨伤科成为浙江省“十三五”中医药重点专科建设项目，筋伤科成为温岭市重点扶持学科，手创伤科成为温岭市医学重点学科。



台州骨伤医院Mako智慧机器人开机仪式。



台州骨伤医院援疆工作馆揭牌。

1995年

石粘镇卫生院改制为股份制医院，医院名称定为温岭骨伤科医院。

2002年

在江苏省盐城地区投资创办大丰同仁骨科医院（现更名为盐城大丰友谊医院），由台州章氏骨伤科第七代传承人章鸣博士担任院长。

2006年

新住院大楼投入使用，温岭骨伤科医院更名为台州骨伤医院。同年，医院通过二级甲等骨伤医院评审。

2014年

医院通过三级乙等中医骨伤医院评审。

2017年

管理学硕士、章氏骨伤科第七代传承人章仪，牵头成功重组了台州（椒江）安民医院，创办台州骨科医院并担任院长。

2018年

在温州地区创办乐清友义骨伤医院。

2021年

建筑面积为3.8万平方米的医院新门诊综合大楼正式投入使用。

2022年1月

医院正式获评三级甲等中医骨伤医院。

2024年

台州骨伤医院创始人、董事长，黄岩章氏骨伤科第六代传人章友棣获评全国基层名老中医药专家。



医院第二批师承项目启动暨拜师仪式。